

# 为重庆火锅盛宴再添“新柴”

## ——全国首部火锅产业地方性法规进入人大审议的台前幕后



■新重庆·重庆日报记者 王亚同

近日，重庆市六届人大常委会第十九次会议听取并分组审议了市政府关于《重庆市火锅产业发展促进条例(草案)》(以下简称条例草案)，标志着全国首部促进火锅产业发展的地方性法规正式进入立法审议阶段。

火锅是川渝人舌尖上的“心头好”，更是重庆走向全国、飘香世界的美食名片，是“沸腾”的生意。在重庆的城乡角落，大大小小的火锅店有近4万家，可谓是“一方风物、万家生息”。重庆为火锅立法，一时间备受关注。这背后有着怎样的考量？火锅立法能否为这锅盛宴的持久“沸腾”，再狠狠添一把“新柴”？

### 源起 率先为火锅产业立法，重庆有底气

12月7日一大早，重庆两江新区渝乡海棠火锅店老板谭旭就带着员工炒制当天需要使用的火锅底料。热油里辣椒、花椒等香料翻滚，氤氲中香气四溢，上百斤的料，基本能满足一天所需。

今年49岁的谭旭，几代人都做火锅店生意。听说市里为火锅产业发展立法，他和很多业内人士都十分期待。

靠火锅维生、致富的故事，在重庆不是个例。多年前，小天鹅火锅、桥头火锅等发展故事家喻户晓，诠释着时代大潮中火锅与民生的紧密联系。

如今，重庆火锅早已走向全国。刘一手、秦妈等重庆火锅品牌还竞逐全球餐饮市场，以年均新增3000多家海外门店的速度席卷世界，凸显出巴渝风物具备“征服”外国人的独特魅力。

重庆市火锅协会执行会长兼秘书长周亚介绍，截至2024年底，重庆全市火锅相关企业约1.89万家、门店3.96万家，当年实现火锅消费收入824.36亿元。今年一季度，重庆火锅消费收入又同比增长了10.1%，成为拉动内需、促进就业的重要力量。另外，火锅产业每

年带动上下游产业链的产值已突破3000亿元。

周亚坦言，重庆火锅也面临“成长中的烦恼”：2024年全国火锅全产业链产值近6.5万亿元，但重庆火锅产值占比并不算高，且在产业规模、龙头企业实力、供应链水平等方面有较大的提升空间。受市级相关部门的委托，市火锅协会起草了条例草案最初的征求意见稿。全程参与立法调研的周亚表示，为火锅产业的高质量发展立法，重庆迫在眉睫，也有这个底气。

### 进阶 标准化品牌化体系化，条例草案紧盯产业发展所需

在市、区人大代表和各界呼吁关注下，2024年，为火锅产业立法成为市人大立法调研项目，今年又成为立法审议项目。

然而，火锅产业涉及面广、产业链条长，为火锅立法该从哪个方面下手？市人大财经委有关负责人介绍，通过立法促进重庆火锅产业进一步发展，既要着眼当下解决实际问题，又要考虑长远推动治理升级，“尤其是要突破因为‘自发生长’面临的标准化不足、供应链不稳定等瓶颈”。

他表示，火锅是重庆老百姓餐桌上的日常，更是重庆餐饮行业的主要形态之一，实施中坚持开门立法，才能确保法律更好地紧扣民生所需、

产业发展所需。

12月2日，市人大常委会法工委公布了条例草案全文，进一步征求各界意见建议。条例草案围绕解决当下瓶颈，提出推进“重庆火锅师傅”培养、落实就业创业扶持措施等；建立重庆火锅评价体系、鼓励申报“老字号”等，规范市场秩序、培育优质品牌；围绕长远发展，提出支持火锅产业要素数字化平台、主题博物馆建设等。

“条例草案对产业发展特别是重庆火锅工艺传承创新、标准化品牌化建设、评价体系构建、开放包容发展、文化挖掘传播等作出规定，为推进我市火锅产业高质量发展、建设世界火锅之都提供有力的法治保障。”市商务委主任章勇武说，条例草案聚焦促进和发展，旨在构建覆盖全产业链的现代火锅产业体系，推进国际消费中心城市建设。

“我注意到，条例草案聚焦发展火锅的上中下游产业链，对我们这种一线经营者来说肯定是一个大大的利好。”谭旭说，他对自己火锅店的未来充满信心。在火锅店的后厨，他正指导几名青年从辨识香料、掌握油温开始学习手工炒底料的技艺。这是他牵头开办的火锅底料传统制作技艺培训班，迄今已培养学员30多名。谭旭说，未来将以合伙或拓展分店等形式开拓市场，为学员在火锅行业就业创业提供帮助。

### 愿景 打造火锅之都，让城市烟火气更浓更盛

市人大代表、重庆佳仙食品有限公司总经理余加义长期关注重庆火锅产业发展，连续两年聚焦该议题提出代表建议。在他看来，为火锅立法，是重庆以法律和政策持续赋能火锅产业发展的又一生动实践。

他注意到，重庆一直在密集出台政策赋能火锅产业的高质量发展。2024年，《重庆市推进火锅产业高质量发展的意见》发布，从10余个方面为火锅产业发展绘出新蓝图，提出到2027年力争全产业链产值达5000亿元；今年3月，《重庆市促进服务消费高质量发展实施方案》出台，重庆将加强与全国省市合作，打造火锅食材基地，推动品牌火锅门店出海……现在，重庆已成为全国最大的火锅市场，吸纳近100万人就业。

余加义说，这些“组合拳”背后，体现出重庆打造世界火锅之都、培育国际消费中心城市的雄心。

雄心的背后是耐心和细心。周亚介绍，针对我市火锅产业发展的一系列痛点，重庆已开始运

用系统化、标准化思维补齐行业短板，促进火锅产业加速发展。

一桌火锅，上游食材种养殖环节、中游的加工环节很多分散在全国各地，供应链、服务链两端在外，一度成为重庆火锅行业的痛点。为解决这一瓶颈，重庆市火锅协会牵头建设的火锅产业要素交易平台于2024年10月上线运行，与近400家供应链企业签订合作协议，构建了完整的产业生态圈。

现在开火锅店，只需要登录重庆火锅产业要素交易平台，从调味品、生鲜食材到设备器皿、酒水饮料，都可“一站式”采购，“平台统一定价，不用担心品控问题。”

余加义说，通过立法助力重庆打造世界火锅之都，需要更丰富细密的场景载体和标准化体系，把法律和政策的红利，“精准滴灌”到每个经营主体，才能让城市的烟火气更加旺盛。

西南政法大学新闻传播学院院长、教授蔡斐说，为火锅立法既是重庆对特

色产业精细化、法治化治理的积极探索，也向外界传递出重庆将火锅打造成为更具国际影响力、更高附加值产业的强烈信号。

火锅，这个过去重庆码头船工的“祛湿汤锅”，正依托麻辣鲜香之味、兼容万方之才，成为现代化新重庆重要的美食名片和包容开放的时代象征。大家表示，为火锅产业发展立法的初衷，正是要让一家家经营主体、一个个从业者“沸腾”起来，让这个特色产业做大做强，让重庆的人间烟火气始终沸腾上升。

余加义说，通过立法助力重庆打造世界火锅之都，需要更丰富细密的场景载体和标准化体系，把法律和政策的红利，“精准滴灌”到每个经营主体，才能让城市的烟火气更加旺盛。

西南政法大学新闻传播学院院长、教授蔡斐说，为火锅立法既是重庆对特

火锅产业的发展带动了产业链上的农民增收。图为黔江区黑溪镇辣椒丰收。

特约摄影 杨敏/视觉重庆



### 人民建议

#### #“十五五”规划：

立足人口老龄化、少子化大背景，坚守教育的公益性、普惠性、公平性，不断提升普惠性幼儿园覆盖率和公办园比例，在全市全域范围内打造义务教育优质均衡区，推动区县中小学与主城区学校联合打造跨区域教共体，全面提升乡镇学校教育质量和生源吸附能力，健全名校长、名师到农村学校交流机制，进一步缩小区域、城乡、校级差距，让广大学生在家门口就能上好学校。

#### #内陆开放国际合作引领区：

升级“通道+产业”融合模式，依托中欧班列、西部陆海新通道优势，引导转移企业对接国际市场，将重庆打造为东部产业“出海跳板”和西部产业“集聚枢纽”，增强承接吸引力。

#### #美丽中国建设先行区：

推进绿色低碳城市建设，加快既有建筑节能改造和可再生能源建筑应用，推进海绵城市建设和社会分类资源化利用。打造绿色低碳县城与乡村，完善城乡绿色基础设施，践行生态优先理念。



倾听您的诉求  
扫码进入  
新重庆客户端“人民来信”



### 这些事解决了

#### 楼道堆放杂物 全部清理

市民来电反映：长寿区盛世桃源小区内多个楼道堆放杂物，向小区物业反映无果，希望有关部门核实处理。

长寿区消防救援局回复：经查，情况属实。工作人员已现场对堆放杂物的业主开展宣传教育，并督促清理，现楼道杂物已全部清理。

#### 小区停水影响居民生活 恢复供水

市民来电反映：綦江区帝岭云湖小区停水影响居民日常生活，希望有关部门核实处理。

綦江区新城建设管理委员会回复：系变压器故障所致，供水公司工作人员已更换设备，现已抢修完毕并恢复供水。

#### 餐馆直排油烟 接入公共烟道

市民来电反映：九龙坡区石杨路4号附近餐馆直排油烟，影响周边居民正常生活，希望相关部门核实处理。

九龙坡区石桥铺街道办事处回复：经查，系未接入小区公共烟道所致。已督促店铺负责人将管道接入公共烟道，并要求其加强净化设备清洗维护。

#### 工厂门口散落玻璃渣 清扫干净

市民来电反映：丰都县水天坪工业园区一玻璃厂门口散落玻璃渣，未及时清理妨碍通行，希望相关部门核实处理。

丰都工业园区管委会回复：经查，情况属实。已对玻璃厂负责人宣传教育，并安排工作人员将现场碎玻璃清扫干净。

(记者 杨铌紫 崔曜 整理)

### 渝聘“职”通车

单位	招聘人数	报名截止时间
重庆太平洋国际物流有限公司	4	2025年12月12日 17:00
重庆市万州汽车运输(集团)有限责任公司	2	2025年12月12日
重庆水务集团股份有限公司	64	2025年12月12日 18:00
大渡口区人民医院	2	长期有效
三峡人寿保险股份有限公司	15	2026年1月30日 18:00
重庆市中医院	9	2025年12月16日 12:00



扫码进入  
渝聘“职”通车专题  
获取报名信息